

国资委要求央企党组织 担起廉政建设主体责任

本报北京1月23日电（记者赵兵）1月23日，国务院国资委召开中央企业反腐倡廉建设工作会议，全面贯彻落实习近平总书记在十八届中央纪委第三次全体会议上的重要讲话和中央纪委三次全会精神，总结2013年中央企业反腐倡廉工作，研究部署2014年工作任务。

国资委主任、党委书记张毅表示，要把学习领会习近平总书记重要讲话精神作为当前重要政治任务来抓，把思想和行动统一到中央对形势的判断和决策部署上来，以改革创新精神推动中央企业反腐倡廉建设取得新进展。中央企业各级党组织要切实担负起落实党风廉政建设主体责任的主体责任，党委（党组）主要负责同志要树立不抓党风廉政建设就是严重失职的意识，切实履行好第一责任人的职责，领导班子成员对职责范围内的党风廉政建设要切实承担起领导责任，同时对承担的党风廉政建设责任进行签字背书，做到守土有责。对领导不力、不抓不管而导致不正之风长期滋蔓延，或者屡屡出现重大腐败问题不制止、不查处、不报告的，都要分清责任，严肃追究。要抓紧制定惩治和预防腐败体系2013-2017年工作规划的实施办法，强化监督，管住权力，打造阳光央企。对领导干部身上的问题要抓早抓小，既要把生产经营搞上去，又不能让干部倒下来。

《中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议文件汇编》外文版出版

新华社北京1月23日电 《中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议文件汇编》英、法、西、德、日、俄、阿文版近日由外文出版社正式出版发行。

《中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议文件汇编》共收录3个文件：《中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议公报》、《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》和《关于〈中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定〉的说明》。

《中国共产党第十八届中央委员会第三次全体会议文件汇编》外文版的出版，对国际社会进一步了解、理解中国的发展，将具有重要价值。

从“吃得饱”到“吃得好” “米袋子”“菜篮子”的变迁

张意轩 王军



近日，中共中央、国务院印发了《关于全面深化改革加快推进农业现代化的若干意见》（即“中央一号文件”），“米袋子”、“菜篮子”两个词再次映入人们的眼帘。

其实，对于这两个词，人们并不陌生。早在上世纪80年代末，它们就已随着中央的政策文件，出现在人们的视野中。不过，随着时代的变迁，“米袋子”、“菜篮子”的内涵和侧重点已在逐渐发生变化。

告别“短缺时代”

春节临近，北京海淀区的城乡仓储超市也显得越发热闹。53岁的王文诏大爷已经置办好了瓜子、花生、开心果、巧克力等年货。“如今面对超市里琳琅满目的精美商品，可能会忘了以前的短缺时代。”王文诏回忆说，“那时，粮油、猪肉、副食品等都短缺，商品基本需按票购买，一到冬天，菜品基本上就只剩大白菜了。”

1988年，为解决副食品供应紧张的矛盾，农业部开始实施“菜篮子工程”，要求建立中央和地方的肉、蛋、奶、水产和蔬菜生产基地及良种繁育、饲料加工等服务体系，以保证居民一年四季都有新鲜蔬菜吃。

此后，随着农业生产能力的不断提高、食品市场的开放流通，市场供应逐渐走向充足，1993年全国各地已基本取消粮票。

统计显示，从2003年开始，中国的粮食产量连年增产，2013年粮食总产量已超过1.2万亿斤。

应对物价上涨

告别短缺时代，食品价格又成为老百姓关心的问题。

在此背景下，1995年的全国两会上，“米袋子”省长负责制、“菜篮子”市长负责制的内容被一同写入《政府工作报告》。此后，这一说法在1997年和1998年又两次出现。

相关专家表示，这一政策对当时治理通货膨胀、稳定农副产品供应起到了积极作用。

此后，价格问题随着2007年物价的快速增长又开始凸显。“蒜你狠”、“豆你玩”、“姜你军”等新词不断见诸网络。在2007年物价涨幅创下11年来新高的背景下，2008年3月，温家宝在政府工作报告中再次提出“米袋子”省长负责制、“菜篮子”市长负责制，要求各级政府把稳定市场物价放在更加重要的位置，缓解百姓生活压力。

此后几年的政府工作报告中，“米袋子”、“菜篮子”又多次被提及，并与“保障物价总水平基本稳定”、“稳定物价”等相关联。

关注“舌尖上的安全”

随着生活水平的逐渐提高，老百姓的餐桌变得越来越丰盛了，人们对食品的关注也从数量开始转向安全和均衡营养。

“现在我对食品最关心的就是安全问题。”对安徽合肥的白领张婷婷而言，这已成为她生活中的头等大事。

其实，近年来，与小张有类似想法的不在少数。根据中国消费者报、中国消费网等联合开展的问卷调查数据，有93.3%的被调查者选择非常关注或比较关注食品安全问题。而一些食品安全事件的爆发也加重了人们的担忧。

2013年底召开的中央农村工作会议也明确提出“用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，确保广大人民群众‘舌尖上的安全’”。



北京常住人口逾2100万

常住外来人口超800万

新华社北京1月23日电（王晓洁、刘崇智）北京市统计局、国家统计局北京调查总队23日联合发布的数据显示，2013年末，北京市常住人口2114.8万人，其中常住外来人口802.7万人。

北京市统计局副局长夏沁芳表示，最近3年以来，北京市人口增长平稳。2011年，北京市常住人口较上年增长2.9%，2012年和2013年，这一数字降至2.5%和2.2%。

数据显示，从北京市常住人口的年龄构成看，0—14岁人口200.1万人，占9.5%；15—59岁人口1621.8万人，占76.6%；60岁及以上人口292.9万人，占13.9%，其中，65岁及以上人口194.5万人。各年龄段人口比重与上年基本持平。北京市城镇人口1825.1万人，乡村人口289.7万人，城镇人口占常住人口的比重为86.3%，比上年末提高0.1个百分点。

2013年 出国培训人数同比减少32%

据新华社北京1月23日电（记者赵超）国家外国专家局局长张建国23日在全国引进国外智力工作会议上表示，2013年，国家外专局批准派出（境）培训人数比上一年压缩32%。

据介绍，去年国家外专局认真贯彻有关规范外事工作和出国（境）培训工作的新要求，严格报批程序，严格审批审核，坚持因事定人原则，清理压缩了培训项目。

香港护照 免签地又增两国

本报香港1月23日电（记者李永宁）香港特区政府今天宣布，接获摩尔多瓦共和国和马拉维共和国的正式通知，香港特区护照持有人可免签前往两国旅游。至此，共有149个国家和地区给予香港特区护照持有人免签证或落地签证待遇。

根据协议，香港特区护照持有人可免签前往摩尔多瓦，由首次入境起计6个月内最多可逗留90天。

日中友好协会通过决议 反对安倍参拜靖国神社

据新华社东京1月23日电（记者郭一娜）日中友好协会23日公布决议，反对日本首相安倍晋三参拜靖国神社，强烈呼吁日本当局充分顾及日中关系现状，推进和平外交，与中国等邻国构筑睦邻友好关系。

日中友好协会长期以来旗帜鲜明地反对日本领导人参拜靖国神社，该协会通过的决议说，“尖阁诸岛（即我钓鱼岛及其附属岛屿）国有化问题”以来，日中关系陷入严峻局面。去年底安倍参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社，导致两国关系进一步恶化。目前，美国、亚洲各国乃至欧洲一些国家都对日本外交表示忧虑。日本国内外也有众多人士反对参拜，要求安倍自我节制。

日中友好协会22日在东京举行“日中友好新年会”，200余名日本各界对华友好人士出席。

“春鸡鸣春”盼春天



1月22日，山东省枣庄市光明路街道童的幼儿园开展“春鸡鸣春”盼春天活动。鲁南地区有在立春之日把“春鸡”佩戴在孩子的帽子或袖子上的习俗，希望孩子在新的一年里丰衣足食、茁壮成长。图为老师与孩子们在缝制“春鸡”。（人民视觉）

福州：高档年礼销售遇冷



福建省福州市多家大型商场、超市，年礼销量与往年相比下降明显，而普通年货的销量却普遍上升。图为顾客在一家大型超市置办年货。新华社记者 张国俊摄

海外“欢乐春节”启动

本报北京1月23日电（记者周飞亚）今天文化部在此间举行2014年海外“欢乐春节”活动新闻发布会，与外交部、国务院侨务办公室等有关部门联合发布活动的相关情况，标志2014年海外“欢乐春节”活动正式启动。

据文化部外联局副局长赵海生介绍，本届海外“欢乐春节”活动规模空前，项目总量达506个，覆盖全球103个国家和地区的294座城市。

活动已在世界各地陆续展开，并将一直延续到元宵节后。品牌国际化进一步提升，并推出主题品牌形象片，通过数字、网络、移动终端等新媒体平台广泛传播。民间化和商业化程度也得到提高，吸引了更多民间文化团体和文化企业踊跃参与。

中国小镇的美丽各有特色，有的充满古韵之美、有的展现文化之美、有的呈现转型发展之美。那么哪些小镇最美？今天，由中国旅游研究院支持，人民日报社人民网主办的“第二届中国最美小镇颁奖典礼”在北京举行。

通过网上投票和专家评审相结合的方式，新疆大河沿子镇、江苏周庄等小镇获评本届“十大中国最美小镇”。

作为获奖小镇代表，新疆河县委书记杨向华说，“‘最美小镇’的评选将传统的山清水秀之美拓展到了古韵、文化、发展之美和人民积极向上、开放豁达的心灵之美。让我们更加注重地方的绿色发展、循环发展、低碳发展。”

「中国最美小镇」颁奖

爸妈等你回家过年



小年到了，山西省阳曲县杨兴村的老虎夫妇在家里蒸包子，盼望在天津读书的孩子早日回家过年。新华社记者 燕雁摄

春节将至，家和父母，是中国人心里最柔软的牵挂。神州大地，有这么一群人，他们用几十年如一日的行动，诠释了中国传统中最核心的价值观——“孝”。

血浓于水

2013年，一对“中国好兄弟”争相“割皮救父”的故事，感动了全中国。

当事人叫刘培、刘洋，两人都是“85后”。2013年6月，他们的父亲在作业时被高温蒸汽烧伤，全身96%的皮肤烧伤，生命垂危。为了救父，兄弟俩多次“争吵”，甚至“打架”，都认为父亲供养自己读书多年劳累，一定要舍身救父。

为了不让更多兄弟受伤，哥哥刘培背着弟弟，偷偷把头部和背部皮肤移植给了父亲。之后，痛哭的刘洋也接受了取皮手术，兄弟二人相继割皮救父。

“求求你救救我爸爸！我真的19岁了！”2006年，为了救治身患尿毒症的父亲，时年19岁的曹于亚跪在医生的面前，求他允许自己“捐肾救父”。

这是四川一个贫苦的农民家庭，父母常年在外打工，曹于亚从小就承担起了照顾弟妹的责任。当病魔从天而降，这个柔弱的姑娘没有一丝犹豫。她的一个肾，让父亲的生命延续至今，也诠释了什么叫“血浓于水”。

当代青年孝耀中华

本报记者 申孟哲



带着父亲上大学

20多年前，一部叫做《背着爸爸上学》的电影，感动了许多人。20多年过去了，同样的故事依然不断地在神州大地上演。

2007年，贵州铜仁学院中文系迎来了一位貌不惊人的女生张蕾。没有人想到，她有着怎样凄苦的童年。

8岁那年，张蕾的父亲完全失明，母亲离家出走。从此，辍学的小张蕾每天早上下地犁田、栽秧，中午给父亲、弟弟做饭——怕弟弟吃不饱，她总是把大碗给弟弟，自己吃小碗。一年半后，在沿街卖唱的父亲坚持和青岛市妇联的资助下，她又回到了学校。

2007年，张蕾实现了自己的大学梦。为了照顾父亲，她在铜仁学院老校区后面租了一间面积不足8平方米的简陋民房。每天，她徒步往返于新老校区之间给父亲做饭，行程达10多公里。她还要利用晚上和周末的课余时间打工挣钱，给父亲买药治病。

40年照料病患父母

在青海的宁木特草原上，罗桑扎西的故事是一个神话。40多年来，他悉心照料瘫痪的父亲、病重的母亲，把8个弟妹抚养成人。更令人难以想象的是，罗桑扎西因在山洪中解救一名小女孩而落下了腿伤，自己也是个行动不便的残疾人。

1967年夏天，罗桑扎西的父亲外出时不慎坠马，摔成严重骨折，因为没钱医治，造成下肢终身瘫痪。不久，母亲又患上了心脏病和肝病。时年17岁的长子罗桑扎西挑起了家庭的重担，他起早贪黑地在生产队干活、放牧、挣工分，有了空闲时间就去帮别人家干重活，要点炒面、酥油来贴补家庭，让父母安心养病，让弟妹吃饱肚子。

40多年过去了，已近花甲的罗桑扎西依然在精心照顾着80多岁的母亲。